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( 'таття присвячена проблемі діагностики розумового розвит ку молодших 
ШімШИріа з порушеннями слуху (глухих і дітей з і зниж еним слухом), У  змісті статті 

ч риті особливості розвитку мислення та мовлення дітей з  порушеннями слуху, 
т т ологічні підходи до вивчення їх розумового розвитку, крит ерії визначення відхилень 
Щіі оі/інки інтелектуального дефекту.
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Статья посвящена проблеме диагностики умственного развития младших 
іЬтікольников с нарушениями слуха (глухие и дети со сниженньїм слухом). В  содержании
* пііітьи раскрьітьі оввбенности развития мьішления и речи детей с нарушениями слуха, 
м і ш ологические подходьі изучения их умственного развития, критерии определения 
>чш\ чонений и оценки интеллектуального дефекта.

Ключевьіе слова: диагностика, умственное развитие, дети с нарушениями слуха.
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Кеумогсіз: діа^позіісз, тепіаі сіеуеіортепі, скіїсІгеп т ік  кеагіп§ сіізогсіегз.

У системі підготовки дітей з порушеннями слуху до школи важливе 
місце посідає дошкільне виховання і навчання, які забезпечують розвиток 
мовлення і мислення дитини.

Досвід спеціальних дош кільних і шкільних закладів свідчить, що 
іначний відсоток дітей з порушеннями слуху має складні дефекти: 
порушення слуху і затримку психічного розвитку, порушення слуху і 
розумову відсталість, які часто розпізнаються лиш е під час навчання дитини 
у школі.

Несвоєчасність виявлення зазначених відхилень та відсутність 
адекватних корекційно-розвивальних заходів призводить до того, що у цих 
дітей виявляється втраченим не лиш е сенситивний період формування 
иідповідних психічних функцій, але й з ’являється комплекс додаткових 
ускладнень, які негативно позначаються на розвитку, штучно стримують 
Його.
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Наведені факти свідчать про необхідність диференційованого підходу 
до навчання цієї категорії дошкільників, при якому будуть враховуватись 
індивідуальні особливості кожної дитини, її можливості щодо навчання, 
тобто створюватись найбільш сприятливі умови для розвитку, соціальної 
адаптації.

На жаль, при комплектуванні спеціальних дошкільних закладів часто 
виникають помилки у визначенні стану розумового розвитку дітей з 
порушеннями слуху. Однією з причин цього є те, що більшість лікарів, 
психіатрів, логопедів, психологів, які працюють в психолого-медико- 
педагогічних консультаціях і комісіях, не знають особливостей психічного 
розвитку дошкільників з вадами слуху. Тому їх обстеження іноді 
проводиться за аналогією з обстеженням дітей без сенсорних порушень. У 
таких випадках дошкільники з порушеннями слуху з нормальним 
інтелектуальним розвитком кваліфікуються як розумово відсталі. В інших -  
недоліки в розвитку розглядаються як результат сенсорних порушень і тому 
розумово відсталі діти з незначним зниженням слуху діагностуються як діти 
з нормальним інтелектом.

Подібні помилки зумовлені характерним для цих категорій 
дошкільників недорозвитком мовлення. Тому при неадекватних методах 
дослідження діагностика зовні схожих станів іноді призводить до невірного 
визначення діагнозу.

Більш складним завданням в діагностиці є диференціація розумового 
розвитку дітей з порушеннями слуху, відмежування інтелектуальної норми 
від затримки психічного розвитку (ЗПР), затримку психічного розвитку від 
розумової відсталості.

Практика роботи психолого-медико-педагогічної консультації 
свідчить, що мовлення дошкільників з порушенням слуху, навіть за умов 
спеціального навчання має суттєві особливості (труднощі при побудові 
особистих висловлювань і труднощі при розумінні мови оточуючих, а також 
випадки майже відсутності активного мовлення), що ускладнює, а в деяких 
випадках унеможливлює визначення інтелектуального розвитку цієї категорії 
дітей. Причина цього полягає в тому, що процес обстеження відбувається 
переважно на рівні словесного спілкування (попередня інструкція, запитання, 
надання допомоги тощо), яке не всі діти з порушеннями слуху в змозі 
зрозуміти і підтримувати. Крім того від досліджуваного вимагають мовного 
опосередкування своїх дій із стимулюючим матеріалом, пропонують скласти 
оповідання тощо, що також є надзвичайно складною задачею, а іноді -  й 
недоступною для цих дошкільників. Всі труднощі дитини, котрі 
зумовлюються недорозвитком мовлення, заважають розв’язанню нею 
діагностичних завдань і таким чином, не досягається мета обстеження -  
вивчення рівня інтелектуального розвитку.

У вітчизняній сурдопсихології та сурдопедагогіці проведені 
фундаментальні дослідження, спрямовані на вивчення розвитку різних 
аспектів психічної діяльності дітей (Б. Корсунська, Л. Носкова, Н. Морозова,
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11 І й і псва, А. Гольдберг, Л. Лебедєва, Т. Розанова, Ж. Ш иф, Н. Яшкова та 
(II.) І І;і їх підставі зроблено висновок, що розвиток мислення дітей з вадами 
иіу.ху, підпорядковуючись загальним закономірностям розвитку дитячого 
ІІН ІШІШЯ, має свої специфічні особливості, які обумовлені, передусім, 

ІІІЩІІІЬНИМ і своєрідним розвитком мовлення, п ов’язаним з порушенням 
щуку, Однак експериментальні методики, які використовувалися в цих
..... іідженнях, в переважній більшості не дозволяють диференцію вати різний
і пі розумового розвитку дітей з порушенням слуху та прогнозувати його 

и ' шльший розвиток. Крім цього, методики не були пристосовані до роботи в 
пі її ініого-медико-педагогічних консультаціях через їх одномірність 
(опрямовані на вивчення якості однієї функції, процесу), громіздкість, 
цшшшість проведення.

Всі наведені факти обумовили необхідність розробки спеціальної 
ііні поетичної методики для визначення різних станів розумового розвитку 
Иігіі дошкільного віку з порушеннями слуху.

При побудові методики ми спирались на існуюче в дефектологічній 
и і /ці положення щодо визначення відхилень та оцінки інтелектуального 
щфекту, за яким в оцінці розвитку мислення вирішального значення набуває 
•пі н пий аналіз комплексу показників, а саме: рівень сформованості 
Інтелектуальних та пошукових дій, які обслуговують процес розв’язання 
цій гностичних завдань і забезпечують правильне його виконання, 
иі пбливості способу виконання, орієнтація в умовах завдання, характер 
ірудиощів, шляхи їх подолання дитиною. Н еобхідною  для методики 
ііпі поетики відхилень в розумовому розвитку є наявність такого показника 
інічіеннєвої діяльності як навчаємість. П ідхід до визначення 

інігиектуального дефекту, розроблений Н. Стадненко, за яким об ’єктом 
иии'іопня виступає здатність до навчання або научуваність та її особливості у 
і' і гЖНОЇ досліджуваної дитини, для диференціальної діагностики є 
шірішальним, тому що дозволяє визначити не тільки стан розумового 
і"шиїтку, але й потенційні можливості, передбачити майбутній розвиток, 
і >і ноною научуваності виступає узагальненість мисленнєвої діяльності, 
НИЯіілення якої можливе за допомогою різних за змістом, обсягом та 
• і шідністю діагностичних завдань.

Добір завдань, більшість з яких була розроблена в лабораторії 
•и.и поетики та психічного розвитку аномальної особистості, здійснювався з 
. ішхуванням особливостей психічного розвитку дітей без сенсорних 
порушень з нормальним інтелектуальнім розвитком та їх нормативних 
мім ти х  досягнень. Основними показниками розумового розвитку в нормі у 
цгй віковий період є сформованість перцептивних дій: ідентифікація, 
Віднесення до еталону, перцептивне моделювання та елементарні 
пііслектуальні дії (або їх передумови), виділення суттєвих ознак, порівняння
I.1 встановлення схожості, встановлення елементарних .зв’язків між 
предметами та їх деталями, класифікація (А. Запорожець, П. Гальнерін,
II, Иснгер).
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Адаптація діагностичних завдань проводилась з урахуванням 
особливостей розвитку дітей з порушеннями слуху, провідною серед яких є 
розвиток мовлення.

Діти, які народилися із значними порушеннями слуху або втратили 
його до оволодіння мовленням як засобом спілкування, можуть залишитися 
німими, якщо їх не навчають спеціальними сурдологічними прийомами. Але 
й за умов навчання мовлення таких дітей розвивається дуже повільно і має 
свої характерні особливості, які проявляються не тільки в недоліках 
звуковимови, обмеженому словнику, в граматично неправильно побудованих 
реченнях, але насамперед в труднощах розуміння зверненої до них мови. При 
спостереженні за такою дитиною складається враження, що її самостійне 
мовлення розвивається набагато краще ніж здатність розуміти мову 
оточуючих. Ця невідповідність між активним і пасивним мовленням стає 
очевидною під час спілкування з нею. Намагаючись висловити прохання, 
побажання, сформулювати запитання дитина з порушеннями слуху мобілізує 
всі свої ■мовленнєві уміння. Якщо вона не знає необхідного слова, то замінює 
його схожим, не завжди вдалим за значенням, або вимовляє певну його 
частину, яка зрозуміла оточуючим лиш е в конкретній ситуації спілкування. 
Розуміння зверненої мови у таких дітей викликає значні труднощі не тільки в 
результаті спотвореного слухового сприймання і обмеженого словника, але й 
тому, що співрозмовники часто звертаються до неї звичайною побутовою 
мовою, яка має свої особливі форми і розрахована на дітей що нормально 
чують. Тому окремі слова звернення для дитини з порушенням слуху 
виявляються просто незнайомими, а ті, що вона знає -  в різних граматичних 
конструкціях мають відповідні закінчення і іноді сприймаються нею як нові, 
незнайомі.

Зважаючи на зазначені особливості розвитку мовлення дітей з 
порушеннями слуху, до кожної діагностичної проби були розроблені способи 
пред’явлення завдання і міри допомоги у вигляді жестів, предметних дій, 
часткового показу зразка виконання. Така форма надання завдання та 
допомоги в усвідомленні його змісту, на наш погляд, є необхідною для того, 
щоб запобігти одержанню випадкових даних про дитину, яка може просто не 
зрозуміти суті завдання, якщо воно надається у формі словесної інструкції і 
через це виконати його невірно.

У дітей з порушеннями слуху спостерігається недостатній розвиток 
сприймання, який проявляється в примітивних способах обстеження та 
співставлення об’єктів (проби, примірювання), у недостатній зоровій 
орієнтації в дидактичному матеріалі що використовується в діагностичних 
завданнях.

У цих досліджуваних виникають труднощі не тільки при виділенні 
властивостей і якостей предметів, але й при цілісному сприйманні предметів. 
Це пояснюється тим, що назву більшості предметів, які сприймає дитина з 
порушенням слуху вона не знає, тобто образи сприймання не закріплені у 
відповідних словах, що значно утруднює їх узагальнення і фіксацію в
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нПрм шх-еталонах. Як наслідок у них із значним запізненням формуються 
нііриіИ уяви. Незафіксовані в слові образи не можуть бути довільно 
«і і уніїізовані ні дитиною, ні тим більше зверненим до неї питанням. Образи 
ііррцмггії) або дій, що вже склалися у малю ка із порушенням слуху, 
шмншяються нечіткими і нестійкими. Це надзвичайно утруднює, а в деяких 
І И І Ш Д І Ш Х  робить неможливим оперування ними. Дослідники 
іни'ін'ктуального розвитку дошкільників з порушеннями слуху (О. Венгер, 
і ! Ічінісна, Е .Леонгард), стверджують, що велика кількість об’єктів 

іфміїмпния при виконанні діагностичних завдань у багатьох дітей викликає 
" і'їні іруднощі і призводить до хаотичних дій. Зважаючи на це, більшість 

и ішпоианих діагностичних завдань була спрощена за рахунок зменшення 
і ідькосї і об’єктів, з якими дитина діє при виконанні завдань (до 4 -  5).

Досліджуючи розвиток наочного мислення у дітей з порушеннями 
мнучу О. Катаєва виявила недоліки, які гальмують розвиток їх наочно- 
ііііітого мислення -  недостатнє узагальнення досвіду власних .дій  з 

иґі . і. тими і недостатнє узагальнення досвіду дій оточую чих дорослих, що, на 
иумку аптора, є головними умовами функціонування наочно-дійового 
■ ми лсШІїя.

інажаючи на властивий цім дітям уповільнений темп засвоєння 
і Новобів дії, в діагностичній методиці збільшена кількість повторних проб, 
процес виконання яких дозволяє визначити їх можливості щодо 
Иііучуиаіюсті.

Важливою частиною  в кожній методиці є визначення того, що повинно 
піціошпись, які показники виступають саме показниками інтелектуального

і.....іитку дитини та її потенційних можливостей до навчання. Такими
(пі) ;і пінками для молодших дошкільників з порушеннями слуху виступає не 
нні.іііі результат , але й сам процес виконання діагностичних завдань, міра 
ИШШМОГИ, достатня для правильного виконання. Допомога при 
іііііі поетичному обстеженні передбачає співробітництво дорослого і дитини з 
ІП'ОІО поступового зменшення складності завдання, подолання труднощів
..........шконання. Враховую чи цей важливий показник, до кожного завдання
Я ні розроблені міри допомоги від мінімальної (повторення умов завдання) 
|Р розгорнутої (сумісне виконання), які надаються тільки в наочній та 
...... іио-дійовій формах.

ІІри оцінці виконання завдання враховуються: особливості прийому 
ііііошііігя, міра допомоги, яка виявляється достатньою для правильного 
іиіміршення роботи, способи дії, які використовує дитина у процесі 
ШИІ Оіінння діагностичної проби.

В результаті експериментального дослідження виявлені варіанти 
інііюішііня діагностичних завдань методики, які дозволяють здійснювати не 
іЙШо нідмежування інтелектуальних порушень від норми, але й їх 
іиферонціацію (затримка психічного розвитку, розумова відсталість).
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ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ ПІЗНАВАЛЬНО-ПОШУКОВОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ ЗІ ЗНИЖЕНИМ СЛУХОМ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Д.Р. Варшамова

Стаття присвячена проблемі формування пізнавально-пошукової діяльності дітей 
зі зниженим слухом старшого дошкільного віку. У даній робот і розкриваються основні 
теоретичні положення та принципи побудови методики формувального експерименту, 
спрямованного на формування пізнавально-пошукової діяльності у  дітей зі зниженим  
слухом старшого дошкільного віку.

Ключові слова пізнавальна діяльність, пошукова діяльність, діти з порушенням  
слуху, дошкільне навчання, методика формувального експерименту

Статья посвяіцена проблеме формирования познавательно-поисковой 
деятельности слабосльїшащих детей старшего дошкольного возраста. В данной работе  
раскрьіваются основньїе теоретические положення и принципи построения методики 
формирующего жсперимента, направленного на формирование познавательно-поисковой 
деятельности спабосльїшащих детей старшего дошкольного возраста
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